

Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

# El Pueblo

Diario republicano de Valencia

ANO III - PÁG. 4.001  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, el mes... pesetas 1,25  
Fuera, el trimestre... 4,50  
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8,50  
OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 14  
Teléfono 741  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

## La labor de Romanones.-Habla un conservador valenciano.-Chanchullos en Alboraya.- El empréstito municipal.

+

### Doña Rosa Ortega Muñoz de Muñoz

Falleció ayer en Burjasot, á las cuatro y media de la tarde  
á los 35 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su descanse lazo esposo D. José Muñoz, hijas María y Pepita, hermanos doña Mercedes, D. Rosario, D. Juan Francisco, D. José, D. Daniel y D. Vicente, padre político don Pío Muñoz, hermanos políticos, tíos primos, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos la irreparable pérdida que acaban de sufrir y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en dicho pueblo, hoy, á las nueve de la mañana.

No se reparten esquelas.

### La labor de Romanones

No cabe duda, Romanones es un ministro de los que trabajan; es infatigable. Ser ministro para el conde, es abrir las válvulas de la actividad. No es de los holgazanes que adoptan el cargo y se introducen en la cartera en calidad de papel ovidado. El dietario ministerial del conde está lleno de notas y de proyectos.

Comenzó por el famoso asunto de los millones andaluces. Romanones no puede tolerar los gritos que el hambre arranca con sus desahucados zapatos. Es tan delicada, tan exquisita en sensibilidad, su red nerviosa, que la vista de rostros descarnados y pálidos, de fajas y anhelantes mujeres, de encanidos y gritones pequeños, tumbados en polvorientos y desolados caminos ó en hiermas y abrasados campos, le apesora, le abate.

Hijo de estos dulces sentimientos de compasión, de solidaridad con los desgraciados, con los parias, con los expoliados desde que en las fiebles del pasado surgió el primer chispazo de autoridad, ha sido el heroico rasgo ministerial de Romanones, que contó la cartera á Urzáiz, al limpio y desalmado Urzáiz, alma dura como una resaca, fría como una división y calculadora como una raíz cúbica. ¿Por qué negarse á colaborar en la hermosa, filantrópica y humanitaria obra de Romanones? ¿Cuán honda debe ser la pesadumbre de Urzáiz!

Ya lo ve el avaro, el sátrapa ex ministro. Romanones ha resuelto el hambre de toda una región. En Andalucía ya no tiene hambre nadie. Todo el mundo come. Se construyen obras imponentísimas en Almería, Jaén, Granada, Córdoba, Málaga, Huelva, Sevilla y Cádiz, tantas y de tan fabuloso mérito arquitectónico que son el asombro de las escuadras que cruzan el Estrecho. La obra andaluza de Romanones es maravillosa. Se ha propuesto reconstruir toda Andalucía. La historia es reproducida y ahí tienen ustedes al respetable conde convertido en un Adriano reedificado Jerusalén. ¿Por qué va de un emperador á un ministro de la corona española? ¿Que no se ha empleado bien el dinero? ¡Vamos, columnas, señor conde! ¿Ariano puso á la cabeza de sus obras á los andadores, y el ministro de Obras públicas ha girado los fondos á los caudales para que ellos dispongan y andadurquen.

No es esto decir que todo está como estaba ni que en nuestro ánimo se albergan inobedientes sospechas. Sabemos que cada ministro hace en España lo que quiere, porque esta es la suprema razón que en España existe para ser ministro; y á mo tan en activo como el conde de Romanones no puede reprochársele por inútiles aplicaciones que de los tan ascenderos fondos extraordinarios pueden hacer pequeños ministerios de alpargata, faja y pañuelo gitano á la cabeza. ¡Bien se sabe que la política, aun en menos de Maffertich ó de Bilon ha sido, es y será nómade gitanería!

Otro producto de la actividad del señor ministro de Obras públicas es el reciente decreto sobre la industria del turismo, aplaudidísimo por toda la prensa, sin distinción de tinte, de barnices que se han pasado sobre el decreto. Se trata de fomentar en el extranjero la afición á viajar por España.

Suiza, patria de grandes recuerdos, y sus montañas que de recuerdos de perennes bellezas naturales, consigue un ingreso anual de 200 millones de francos, é Italia, cuya historia llena la del macarrónico, Academia de todos los artes, incluso hasta 500 millones.

¡Hay que fomentar la corriente de los excursionistas!—dice el conde. Y no cabe negarle que es una excelente idea.

La Epoca asegura que España reune por su geografía, por su clima, por los monumentos históricos y los recuerdos históricos que atesoran, unas excelentes condiciones que Italia y Suiza, y que impulsar el turismo por España, y que se sabe si los cien millones que los villaverdistas solicitan para la industria pública, Agricultura, Marina y Guerra podrían llover desde las nubes del incursionismo

extrajero? Conflictos más difíciles están cansados de resolver nuestros economistas.

El decreto se compone de cinco artículos, ¿para qué más? Es muy breve, sintético. Se instituye una comisión nacional encargada del fomento de excursiones artísticas y de recreo, comisión que preside el propio ministro autor de la iniciativa. Se traducen folletos, carteles, guías para divulgación de itinerarios, concortándose con ayuntamientos y diputaciones y empresas ferroviarias y de navegación sobre los medios de transporte y alojamiento. Esto es cosa hecha. En breve observaremos el paso de innumerables expediciones.

Los extranjeros visitarán nuestras venerandas piezas de toros y nuestras arqueológicas museos taurinos.

—¡Esta banderilla—dirá un mono sabio traducido en cicerone por virtud del decreto del conde—es la que el Tato puso en un pie de un guardia municipal que miraba los toros desde la barrera! ¡Este estoque es con el que mató Montes al Chato, un miquele que se las trae!

Cuando los excursionistas paseen por Andalucía y observen que el hambre ha desaparecido, aplaudirán sin reservas al conde de Romanones.

—¡Eso no es un ministro!—dirán admirados.—¡Eso es todo un inmenso producto alimenticio!

Cataluña floreciente, abriéndose á cada instante nuevas fábricas y talleres, espléndida y rica como la región girondina, suspendida la respiración de sus visitantes.

—¡C'est beau, ça!—dirán.—¡C'est beau!

Y sobre todo, si los extranjeros visitan Valencia, se quedarán extáticos ante los solares de San Francisco. No cabe duda que aquí en donde más sorpresas experimentarán. Podrán adquirir lo que no hay en ningún país del mundo: un periódico escrito en caribe. (¡Perdone la alusión el pérsico Villanueva).

Creemos que el decreto del conde de Romanones no tendrá éxito. Carece España de las cualidades que los hijos de Suiza ó Italia poseen, sobre todo los de la nación federal. Si Romanones nos hiciera á todos correctos, correctos, bien educados, tres polits, oultos, amables con los viajeros, sociables, en suma, el ingreso por el desarrollo del turismo sería extraordinario, pues es muy poco lo que puede envidiar á suizos é italianos. Aquí han de jado huella de su paso eslitiberos, fenicios, griegos, cartagineses, romanos, alanos, y vándalos, sobre todo éstos, que se establecieron en Andalucía, y de entonces parte el hambre de Romanones quiere combatir, en su calidad de cocinero mayor del ministerio. No hay por qué citar la serie de reserudos que en nuestra patria han dejado godos y árabes, hasta el triunfo completo del cristianismo en toda la península.

Con el interesísimos pasado de todas estas ruinas históricas y transformándose en hombres urbanos por medio de un decreto, porque de otro modo va para largo, el desarrollo del turismo representaría una abundante fuente de ingresos.

Conque, señor conde, no desmaye usted y verga ese otro decreto: le basta con un artículo.

F. Azzati.

### Habla un conservador valenciano

La Epoca ha publicado una entrevista celebrada con un personaje perteneciente al partido conservador valenciano, quien ha expuesto la situación política de los diferentes partidos en nuestra ciudad, en términos que conviene ser conocidos.

Nuestro estimado colega El Mercantil Valenciano comentaba ayer muy juiciosamente aquellas declaraciones, y nosotros deseamos que el criterio de EL PUEBLO se sume al expuesto por el periódico republicano.

Dice el conservador consultado por La Epoca que los principalmente culpables de la constante agitación en que se vive en Valencia son los dinásticos de todos matices, y añade

“La lucha entre Blasco y Soriano—nos decía nuestro amigo—ha empeorado la situación, lejos de mejorarla. Fue un burdo error de las gentes de orden, cuando surgió la caeción de Soriano, apoyarle bajo mano. Este desdichado ardido dió resultados contraproducentes. Antes teníamos un partido revolucionario en Valencia; ahora tenemos dos. Antes en las elecciones obteníamos, al menos, el lugar de las minorías para diputados á Cortes, diputados provinciales y concejales. Ahora la mayoría es para Blasco y la minoría para Soriano, lo cual hace más completa la dominación radical. La excitación continua que produce la lucha entre los dos bandos republicanos y sus dos caudillos, mantiene vivo el prestigio de uno y otro entre sus secuaces. El andar á tiros por las calles es un delicioso sport para los bravos de una y otra facción.”

Estas manifestaciones del político conservador coinciden en absoluto con las expuestas cien veces por EL PUEBLO. Las gentes de orden son las que han azuzado á Soriano por odio hacia nosotros. Creyeron en la posibilidad de la destrucción de Blasco Ibáñez y del aniquilamiento del partido que el gran no velista valenciano acandilla.

Si fuese este el momento de las confesiones, diríamos sin rodeos ni hipócritas efectos mismos que para despertar á las masas valencianas, dormidas en el indiferentismo político, hubimos de apelar á extremos recursos.

Pero conseguimos cuanto nos proponíamos. Excitarlas á la lucha contra los reaccionarios que se habían apoderado moral y materialmente de la ciudad iban los obreros camino del embrutecimiento clerical ó del caos anárquico.

La labor de Blasco Ibáñez al frente de este periódico, en el libro, en los mítines, en la calle, organizando actos de protesta y de energía, desbaratando á los enemigos de la civilización y de progreso, difundiendo la cultura, despertando la afición al estudio y por ende abriendo caminos al sentimiento artístico que embellece la vida, resultará siempre una hermosa, una inolvidable página, que no ha sabido leer esas “clases de orden.”

Cuando ya estaban perfectamente organizadas las masas para la lucha política y nos proponíamos elevar su nivel intelectual, educándolas moralmente, aprovechando las excelentes cualidades del nervioso carácter valenciano, facultado poderosamente para la asimilación; cuando habíamos instituido la Universidad popular y en la ardiente imaginación de Blasco Ibáñez se concebían mil proyectos que hubiesen en breve plazo transformado la psicología de nuestro pueblo, encanzando su impresionabilidad y su vivex; cuando del profundo estudio que Blasco Ibáñez, como observador agudo y sagaz, habla hecho de sus paisanos, iban á experimentarse muy consoladoras consecuencias, surgió la bocherosa división *soi dissant* republicana, precipitada por eternos aspirantes inmorales, despreciados por nosotros, pérdida á nuestro lado toda esperanza de concejales y otros cargos, y fomentada y favorecida por las clases de orden, por conservadores, liberales y ligeros, como ellos mismos han confesado en sus periódicos.

Esta confesión ha salido de labios del mismo Soriano que en su periódico ha dicho: “La candidatura de Rodrigo Soriano es de tal naturaleza, que pueden votarla católicos, librepensadores, monárquicos conservadores y liberales, socialistas y anarquistas.”

¡Asombroso pisto para un paladar de bronce! ¡Qué bien conoce Soriano á sus electores!

Nuestra labor quedó en suspenso. No hemos podido continuarla. Tentamos el deber de vivir, y la obra de pacífica é intensiva propaganda quedó aplazada. Los monárquicos, las clases de orden han apoyado á Soriano haciéndole dos veces diputado, y ellas prolongan indefinidamente el conflicto. Han demostrado su torpezza, su desconocimiento de la composición de las fuerzas republicanas. Y de ahí la lógica deducción del inoquinto conservador: “Antes las clases de orden tenían un enemigo: ahora tienen dos.”

Que favorezca á Soriano es cosa que no tiene sin equidad ya; como partido organizado, disciplinado, poderoso, somos invencibles. Lo hemos demostrado contra todas las conjuras y coaliciones, contra todos los enemigos naturales... y artificiales ó circunstanciales.

En las próximas elecciones demostraremos una vez más cuán intenso es nuestro amor á los ideales por los que batallamos, y cuán grande es la actividad y la abnegación de nuestros correligionarios, que luchan con mayor apasionamiento cuando mayores son los obstáculos que nuestros enemigos oponen á la Unión Republicana.

Los juicios de “El Radical” y de su comdrón El Demócrata dándonos por muertos á fines de año, avariados oráculos de nuestro porvenir, son mentira. A nosotros no nos pueden vencer Soriano, Duado, Moliner y los grupitos que se les surzan. Esa burda conjura, si llegara á realizarse, la desbarataríamos publicando la vida íntima de cuantos la capitaneen, llenando de fango y de deshonra, echando al arroyo las alcobas, pues ya que se unen con “El Radical” para batirnos, es que gustan de los procedimientos de “El Radical”, y por nosotros, aún repugnándonos esos medios no hay inconveniente en practicarlos ya que en nuestro descargo jamás se dirá que hemos sido autores sino imitadores.

Y el estándar continuará indefinidamente. No aspiramos por otra parte á que nos crean, y mucho menos, á que nos obedezcan las cla-

ses conservadoras. Obrea como su con ciencia les dicta.

Pero si tenemos derecho á exigir, en nombre del valencianismo, que deba ser común á todos los partidos, que esas mismas clases estudien el estado político de Valencia, mediten con frialdad, desapasionadamente, y comprendan qué grave error han padecido.

En su interés está el rectificar. Nosotros triunfamos lo mismo. Es un problema á resolver entre el sorianismo y los partidos llamados de orden. Estos son los que pueden y deben derrotarlo.

Conforzase en un todo con los comentarios que El Mercantil Valenciano aplica al resto de las manifestaciones del misterioso conservador.

### Junta Municipal

Se convoca á la Junta Municipal en pleno y presidentes de Casinos y comités del distrito electoral de Valencia á una importantísima reunión que se verificará mañana á las nueve de la noche en el Centro de Unión Republicana de la calle de Libreros.

Lo que se ha de tratar en la misma es de grandísimo interés, por lo que se ruega á todos la asistencia.—El presidente de la Junta Municipal,

ADOLFO BELTRÁN.

### Chanchullos en Alboraya

Dijimos que había tela cortada para rato con la gestión administrativa del alcalde de Alboraya, y, efectivamente, la hay, y vamos á servir la de hoy.

Ayer, el vecindario de Alboraya, leía con avidez cuanto decíamos del alcalde, y comentaba favorablemente nuestra campaña, que tiende á barrer la basura que en las casas consistoriales de dicho pueblo existe y á ahuyentar las aves de rapaña que, cifiendo fejin, hace tiempo entraron á saco en los presupuestos municipales, dejando la caja tan limpia de fondos como llena de trampas.

En Alboraya no hay luz, ni aceras; ni la junta de Sanidad se preocupa en lo más mínimo de la salud pública, de la investigación de carnes, ni de la existencia de mataderos clandestinos.

En cambio, de todo esto hay filtraciones, extraviados de 28.000 pesetas del fondo de pósitos, de 6.000 pesetas de la recaudación de consumos y de otras importantísimas sumas que levantarán el vuelo, y esta es la hora en que nadie sabe dónde fueron á parar.

Es decir, á menos que el alcalde de Alboraya quiera abrir la boca, que no la abrirá, para decir al Gobernador dónde se pueden recuperar los fondos que indebidamente salieron de las cajas municipal y de pósitos.

Así anda todo en Alboraya.

El correspondiente de La Correspondencia de esta en su carta de anteayer:

“Mucho es que EL PUEBLO no sabe en qué se invierten las 1.250 pesetas que, según dicen, hay presupuestadas para el alumbrado de Alboraya, porque teniendo el partido de Unión Republicana un concejal en este ayuntamiento, debiera concretar los cargos con más precisión.”

Efectivamente, el partido de Unión Republicana tiene un concejal en el ayuntamiento de Alboraya; pero esto, que sería una garantía en otra población, en Alboraya no lo es.

Allí ni hay más ley que el capricho del alcalde, ni más voluntad que la suya.

Las sesiones del ayuntamiento las hace cuando le viene en gana, sin convocar á los concejales, y cuando éstos asisten sin permitirles el uso de la palabra y negándose siempre cuantos antecedentes piden para cumplir su misión fiscalizadora.

Esa es la razón por la cual el concejal republicano no sabe en qué se invierten las 1.250 pesetas destinadas á alumbrado público.

Esa pregunta debía contestarla, si se trata de una persona amante de su nombre, el alcalde, que es el ordenador de pagos, el que dispone la inversión de los mismos y el que sabe en que se convirtieron esas 1.250 pesetas.

¿Cómo ha de saber nuestro correligionario nada de lo que en el municipio de Alboraya ocurre, cuando á estas alturas no se sabe allí si los presupuestos para el año próximo han sido confeccionados ó no?

¿Cómo ha de saberlo, si la Junta municipal de Asociados la nombra el Alcalde sin previo sorteo, y se retorne ó no según se le antoja?

Esto ocurre á las puertas de Valencia, porque en el caserón del Temple sólo anida el más odiado y repugnante de los caciquismos.

El Gobernador se escoge de hombres cuando se le formulan denuncias, si éstas van dirigidas contra los caciquillos rurales, que han de servir en época de elecciones, amañando el censo y proporcionándole los medios para volcar el puchero á cacemotear las actas en blanco.

Si esto no fuera así, ¿cómo iba á consentir

por más tiempo que en Alboraya se robase el dinero del ayuntamiento de la forma más cínicamente y descarada, y que los servicios públicos estén abandonados y los empleados sin cobrar?

El secretario actual hace más de un año que no cobra sus haberes, porque el monterilla en cuestión se niega á decretar el pago de los mismos.

Pero como el aludido secretario no se ha decidido á morir de inanición, ha desubierto un sistema para cobrar los sueldos.

Hizo la recaudación de las déculas personales, y el importe de las mismas en vez de ingresar en la Hacienda y en el municipio, quedó en poder del secretario á buena cuenta de los haberes que se le adeudaban.

Con esto resulta que entre secretario y alcalde no hay nada seguro.

Ellos se entienden y de común acuerdo hacen mangas y capirotes de la administración municipal de Alboraya, que es la más deficiente, pésima é inmoral de todas las de las restantes poblaciones de la provincia.

Además, el alcalde en cuestión es un sujeto que lleva sus pasiones y odios políticos á la alcaldía, y allí satisface sus venganzas.

Uno de sus víctimas, porque no se ha averido á servir de instrumento ó comparsa, es el médico titular, que no percibe la asignación presupuestada que le corresponde.

En fin, que al alcalde perpetuo de Alboraya es una verdadera calamidad pública que pasa sobre aquel vecindario y su ayuntamiento, en el que desde tergiversar los acuerdos hasta adoptarlos por sí y ante sí, todo lo ha llevado á cabo el monterilla con una desasosada rayana en la desvergüenza.

Es indigno é intolerable que por más tiempo continen siendo las cajas municipal y de pósitos, merienda de negros, banco al que acude con astiduidad el alcalde, y con cuyos fondos se hacen elecciones y se compran fincas y se enriquecen muchos sujetos.

Si después de tantas y tan gravísimas denuncias como las formuladas, el Gobernador interino Sr. del Palacio permanece mudo, inactivo y sin ordenar el inmediato envío de una inspección, habrá que convenir en que, si existen timadores, rateros, malversadores de fondos públicos, estafadores y otros sujetos del mismo jaez, es porque las autoridades les protegen con su pasividad, porque los gobernadores les declaran inmunes.

Tratárase, no de un cacique entronizado; de un personajillo de la huerta en relaciones con los prohombres de la monarquía, sino de un pobre obrero; fuera la cantidad robada infima, pequesísima, sólo la necesaria para comprar pan, y el obrero sentarse en el banquillo de los acusados y sería sentenciado á extinguir larga condena en presidio.

Pero es uno de los que contribuyen al sosten del régimen y la cosa varia. Al robo de muchos miles de pesetas llámasele filtración cuando más, y nunca se consigue, porque á ello se oponen las autoridades, que sea procesado y condenado á algunos años de presidio, quien durante muchos vivió en la impunidad comiéndose los fondos públicos, comerciando con dinero del municipio y obligando á los vecinos á vivir como en un aduar africano.

El Gobernador interino no puede alegar como excusa su interinidad cuando se le denuncian hechos graves, infracciones manifiestas de la ley y chanchullos enormes realizados en el ayuntamiento de Alboraya.

Este vecindario tiene el derecho á que se le atienda, á que se limpie su municipio de malversadores y á verse libre de los rateros que se disfrazan con la investidura popular y empuñan una vara que no es por cierto la de la justicia, sino la del cabo del presidio.

### El empréstito municipal

REMITIDO

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro: hemos de rectificar la contestación de ese periódico á nuestro remitido anterior. La *Voz de Valencia* nada tiene que ver con nuestro recurso contra el empréstito. No fué oficiosidad nuestra, sino un derecho legítimo que ejercitamos.

No hemos cambiado de opinión. En nuestro recurso aceptamos el empréstito para las obras que están aprobadas, y, si lo están, para la calle Mayor del Grao, barrio de Pescadores y calle de San Vicente.

Es justo que pidamos que para eso tome el Ayuntamiento el dinero á la par: cien pesetas por cien. La subasta al 97 no daría el mismo resultado según supone EL PUEBLO, porque no pudiendo pasar en la puja de cien, lo natural es que no se llegase. ¿Y un Ayuntamiento cuyo papel se paga á 105, lo va á dar á menos de cien?

No hemos pretendido retardar el empréstito para las obras aprobadas. Nuestro recurso pudo haberlo resuelto la Corporación municipal mientras se preparaban otros antecedentes del expediente, y de denegarlo, al mismo tiempo que aquí se remitía al ministro para la aprobación exigida por el artículo 125 del Reglamento de 15 de Diciembre de 1896 sobre saneamiento y mejora interior de las poblaciones, pudo elevarse, resolviéndose en el mismo real decreto de aprobación.

Hubiésemos motivado retardo apelando al Gobernador, si el acuerdo municipal hubiera





# SASTRERIA DE BALLESTER y C. A

## 24 Bolseria, 24 (JUNTO A LA LIBRERIA)

Con el 40 por 100 de rebaja, liquida esta casa todos los géneros de la presente temporada. Lo recomendamos a nuestra numerosa clientela y al público, advirtiéndole que con muy poco dinero, se hacen en esta casa trajes de inmejorable género y última novedad.

### 24, Bolseria, 24 (junto a la librería)



## ENFERMEDADES DE LA URETRA MALES DE LA ORINA

**CURACION SIN SONDAR NI OPERAR**  
Las "Salos Koch" son de éxito seguro para la curación, sin sondar ni operar, de todas las dolencias de la uretra, de la próstata y de la vejiga. Seguras, disolventes y expelentes de los cálculos (mal de piedra) y de las arenillas. Dilatadoras de las estrecheces uretrales. Curadoras del castror vesical, congestiones, infartos, de la retención y de la incontinencia de orina. Cálculos de los riñones, orina turbia, téida (de mal olor), con pozos blancos ó sanguinolentos, etc. "Calman-tes instantáneos de los más agudos dolores y del escozor constante de orinar". Frasco, 7 ptas.

## Venerereo, sífilis

**Nuestro método curativo, rápido, seguro y secreto**  
En las enfermedades venéreas, por sí regular, que cortan su flujo ó hacen desaparecer rápidamente una manifestación externa, venérea ó sífilis, siempre trae consecuencias funestas, pues el humor cuya salida se evita, se acumula en otro punto, produciendo otro mal grave. En parte hay razón en ello; téngase en cuenta, que para atacar toda dolencia infecciosa y especialmente las venéreas y sífilis, no bastará para la curación el hacer desaparecer la manifestación externa, el flujo flemoso ó bubón, sino que teniéndose presente que la sangre es la primera que se infecta por el virus venéreo ó sífilítico, á su depuración debemos atender con toda urgencia, puesto que en ella están los gérmenes que han determinado la manifestación externa. En esto fundamos nuestro método sin peligro y rápido. Cortamos la purgación ó goga con nuestras "Cápsulas Koch"; cicatrizamos las úlceras ó escoriaciones, y resolvemos el bubón con nuestra "Pomada Koch"; cicatrizamos las úlceras ó escoriaciones, y resolvemos el bubón con nuestra "Pomada Koch"; pero en todos los casos y desde el primer momento, administramos al interior nuestro "Depurativo Koch", logrando por este método que nuestras curaciones externas sean "rápidas", puesto que hacemos "desaparecer en pocos días" todos los síntomas, sin temor alguno de que puedan acumularse ni manifestarse de nuevo, ya que nuestro "Depurativo Koch", que se usará por algúntiempo, no dejará en la sangre el más leve átomo de infección. Recomendamos á cuantos deseen curar "radicalmente", combatan siempre por igual la manifestación externa y la interna, único modo de quedar verdaderamente curados y sin temor á ulteriores consecuencias. Al usar las "Cápsulas Koch ó Pomada Koch", siempre deberán tomar á la vez el "Depurativo Koch". Esta es la forma de curar pronto y bien.

Las "Cápsulas Koch" valen 3 pesetas caja, la "Pomada Koch" 3 pesetas pomada y el "Depurativo Koch" 10 pesetas caja. Se venden en todas las acreditadas boticas del mundo; más si en algún punto no se encuentran, envíese el importe de lo que se desee al DR. MATEOS, Preciados, 28, 1.º, MADRID, y éste lo hará remitir á correo seguido y certificado.

**Gran garantía á la clase médica y al público en general**  
Las medicaciones que se emplean y recomiendan en el GABINETE MEDICO AMERICANO Preciados 28, 1.º, MADRID, NO SON DE COMPOSICION SECRETA. Sus fórmulas han sido analizadas por el LABORATORIO CENTRAL DE MEDICINA LEGAL, de esta corte en 6 de Abril de 1903 y ha merecido informes favorables de los SEÑORES MEDICOS FORENSES DEL DISTRICTO DEL HOSPICIO en 15 de Junio y del mismo LABORATORIO en su sección médica en 31 de Agosto, ambos informes en el referido año de 1903; son pues los tratamientos recomendados por los diferentes doctores especialistas del GABINETE MEDICO AMERICANO DE MADRID, los UNICOS que pueden ofrecer á la clase médica española y al público en general, LA GARANTIA DE LOS INFORMES EMITIDOS OFICIALMENTE.

EN VALENCIA, para mayor facilidad de los enfermos, establecemos CONSULTA GRATIS DIARIA de estas enfermedades, en la calle SAN VICENTE, 102, 1.º, á donde pueden dirigirse cuantos deseen usar estos acreditados medicamentos. De venta, en la droguería de San Antonio, Mercado, 71 y en las principales farmacias de la región.

EN VALENCIA: Consulta gratis, San Vicente, 102, 1.º, y venta en la droguería de San Antonio, Mercado, 71.

## INSTITUTO CALIGRAFICO MERCANTIL

DIRECTOR: E. LOZANO  
Lluvia, núm. 10, Valencia  
Enseñanza práctica de caligrafía en general y reforma de letra española, inglesa, redondilla, gótica, etc., etc. Aritmética y cálculos mercantiles; teneduría de libros por todos los sistemas. Clases de siete de la mañana á once de la noche.

## Negocio productivo

menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.  
Cada 1.000 pesetas producción de 20 á 30 al mes.  
Operaciones sencillas que puede administrar el mismo interesado.  
Completamente garantizado.  
Operaciones sobre toda clase de garantías, con interés convencional.  
Compra-venta y gestión de toda clase de derechos.  
Casa reservada y recibe para cuantos asuntos se le confían.  
Informes gratis: Colón, 86, bajos, izquierda.

## Centro de negocios y colocación de capitales

Santa Teresa, 12, entresuelo  
Colocación de capitales en la forma que se desee, produciendo buena renta y garantizado completamente. Se admiten ofertas desde 250 pesetas en adelante. Esta casa no admite el interés; lo maneja el mismo interesado. Compra venta y administración de fincas, danzo para esto la garantía que se pida. Pago anticipado. Compra venta y traspaso de Establecimientos, pronto y con reserva; se admiten demandas. Compra y reemplazo de papeletas del Monte de Piedad. Gestión de toda clase de asuntos en Contribuciones. Dinero en hipoteca y á los comerciantes, industriales y demás que presenten buena garantía, intereses gratis. Hay abastado.

## La Pabril Valenciana

(SOCIEDAD ANONIMA)  
GRAN FÁBRICA ÚNICA EN ESPAÑA de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto; son las mejores que se conocen por su simplificado mecanismo, facilidad en el manejo y perfección en el trabajo que realizan. Precios á la competencia, se garantizan por dos años.—Plébase catálogo.—Ventas al contado y á plazos desde

**5 pesetas semanales**  
Máquinas de coser de todos sistemas  
Especialidad en la Bobina Central, para uso doméstico y toda clase de bordados artísticos. La mejor y más bien presentada que se conoce en el mundo. Venta al de más. Torno de San Cristóbal, núm. 4, junto á la calle de la Paz, teléfono 552. Talleres de construcción y oficinas, Grabador Esteva, F. V., Valencia, teléfono 561.—Telegramas y telefonemas: Valé.

## BORNYVAL

Contra los padecimientos nerviosos  
Publicaciones y muestras gratuitas para los señores médicos enviará el representante general para toda España.  
Enrique Frinken, Málaga  
Unicos fabricantes: J. D. Riedel, A. G., Berlín N. Fábricas de productos químicos y droguería al por mayor, Capital, 7.000.000 de pesetas. Fundada en 1814. De venta, en todas las farmacias de España.

## HERNIAS

(QUEBRADURAS)  
deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz  
GRAN GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID PRADO, 22

El Director técnico y reputado Ortopédico de este gran Gabinete, llegará á Valencia y recibirá de once á seis, en el Hotel Cuatro Naciones, á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que desean adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen, hace tiempo, aplicando en esta casa.

Viendo por este Especialista Ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Centrifugo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.  
Consulta Ortopédica en Valencia, los días 13, y 14 de Octubre, en el Hotel.  
En Madrid: en el Gabinete del Médico especialista, Prado, 22.  
GRAN GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID á cargo de D. A. Ortega

Se advierte al público que esta consulta cada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa.

## Acordeones superior

Los hallarán en la fabrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina, 13, junto al hotel, Valencia.  
Lecciones, composturas y toda clase de reformas.  
Máquinas usadas para coser y hacer medias.  
Se componen, compran y cambian de todos sistemas; máquinas para coser, desde 8 euros. Calle de Selva, 4, bajo. Hay á la venta modas y calcetines á precios baratos.  
Se venden ó traspasa una herbolaria. Información, Gracia, 31.  
Se necesitan dos ó tres caballeros ó un matrimonio para tratarlos como de familia. No es casa de huéspedes. Don Juan de Austria, 5, tercio.

Se vende CAJA DE PRESTAMOS. Hará préstamos los días 25 y siguientes de Septiembre, de todos los objetos de plazo vencido. Aviso á los interesados: calle de la Lonja, 2, principal.  
Se necesita un oficial encuadernador; Pelayo, núm. 7, bajo.

Se traspasa ó se alquila una casa de comidas y bebidas, junto al mercado, por tener el dueño varios establecimientos y no poder acudir á ellos. Darán razón, calle de Colón, 1, casa de comidas La Nueva Torera.

Se vende una tienda de vinos y aceites; también hay para vender un mostrador con piedra mármol, otro de aceite y varios barriles y estanterías. Darán razón, Ovecedo, 11, segundo.

Se vende un mostrador de piedra artificial, forma elegante, de dos metros de largo. Tiene pila al centro, de un metro de longitud, con su correspondiente columna y grifos.  
Una cafetera moderna con departamentos para café y té y un rótulo de gutapercha con la inscripción, "La Cuba de Oro".  
Razón: Trinidad, 15, primero, izquierda; de tres de la tarde en adelante.

Se venden dos prensas por tátiles de las llamadas vulgares grilleras; están en muy buen uso y se darán con economía. Para más informes, en Alguía de Alhara, calle de las Parras, núm. 14, carpintería.

Se vende un carro, una taranta de 6 asientos color avellana y un caballo con sus arreos; Darán razón, calle del Pajarito, núm. 10, ó en la imprenta de "El Pueblo".

Se compran papeletas del Monte de Piedad, cobro de alquileres y toda clase de créditos, con la garantía que se exija. Jerusalén, 12, tercero, izquierda.

Se necesitan oficiales y medio oficiales; calle de la Linterna, 24, segundo.

## Eduardo Schilling

Sociedad en Comandita  
Fabricantes de armas de fuego, de Barcelona.  
Escopeta marea  
Jabali  
Acaban de abrir su armería sucurzal en Valencia, Calle, París y Valero (antes Paz) 13, y tienen el gusto de invitar á todos los aficionados á visitar este nuevo establecimiento.

106 Penimore Cooper  
mar el día lo proclamó en el púente, y si no me he equivocado en mi elección, me sucederé después de mí muerte.  
Conozco que semejante confianza debe pareceros muy repentina, y en efecto lo es, á lo menos en parte; pero nuestras listas de reclutamiento no pueden, como las del rey, ser paradas entre el rebulón de los tambores por las calles de la capital, y además, ó no conozco el corazón humano, ó el modo franco y cordial con que me osáis á vuestra buena fe, no puede menos de asegurarnos vuestra adhesión.  
—No lo dudéis! exclamó Wilder con visible entusiasmo.  
El Corsario se sonrió con calma y añadió:  
—Los jóvenes de vuestra edad tienen ordinariamente el corazón en la mano; mas á pesar de la aparente simpatía que parece haberse manifestado de repente entre nosotros, debo decir, para que no concebáis mala idea de la prudencia de nuestro jefe, que nos hemos visto otra vez, y que sabía vuestra intención de buscar y ofrecernos nuestros servicios.  
—Imposible, dijo Wilder; jamás hombre alguno...  
—Puedes responder de que sus secretos son desconocidos de todo el mundo, interrumpió el capitán, mayormente cuando se tiene un rostro franco como el vuestro; no hace sino veinticuatro horas que os hallárais en Boston.  
—Convenzo en ello, pero...  
—Luego convendréis en todo; mostrábase harta curiosidad, harto celo al interrogar al imbecil que supuso haberle robado sus velas y provisiones. ¡Impertinente embustero! Hará

111 El corsario rojo  
los ratones abandonan en molino, exclamó alegremente el Corsario, mientras que su compañero bajaba la escalera.  
Esta vez Wilder lo devolvió su franco y cordial sonrisa, y dejó á un nuevo jefe en exclusiva posesión de la cámara.  
CAPITULO VII  
El Corsario se detuvo al desaparecer Wilder, y permaneció algún tiempo en una actitud triunfante, como felicitándose por su victoria; pero si bien se pintaba en su expresivo rostro una satisfacción interior, no se veían en él los transportes de una alegría vulgar; expresaba más el placer de encontrarse libre de repente de una mortal inquietud, que el de haber adquirido los servicios de un valiente auxiliar, y quizas un atento observador habría descubierto una sombra de pesar en medio de su triunfante sonrisa y de los deslumbrantes rayos que despedían sus ojos.  
Sin embargo, aquellas emociones fueron pasajeras y no tardaron en hacer lugar á la expresión de indiferencia que le era habitual.  
Después de dejar á Roderick el tiempo necesario para acompañar á Wilder al lugar designado, y para entregarle el reglamento relativo á la policía del buque, el capitán tomó de nuevo el gong, y llamó por tercera vez á su joven estrolo, el cual debió acercarse mucho á su amo, y hablar tres veces antes de que ésta pareciese observar su presencia.  
—Roderick, dijo por fin, ¿estás aquí?  
—Sí, contestó una voz muy baja en la que se notaba cierto tinte de tristeza.

110 Penimore Cooper  
—Gracias, nada necesito.  
—Entonces seguidme hasta abajo; os conduciré al salón y os entregará unas ordenanzas; dentro de una hora habréis terminado su lectura ó iré á reunirme con vos.—Alumbraó mejor la escalera, Roderick, aunque creó, señor Wilder, pues de otro modo no tendría el placer de veros, que bajáis muy bien sin escalar.  
El Corsario se sonrió con aire de inteligencia; pero Wilder no pareció recordar con igual satisfacción la engorrosa posición en que se halló en la torre, y lejos de corresponder á aquella sonrisa, su fisonomía se habla formalizado extraordinariamente al prepararse á seguir á su guía, el cual le esperaba en la mitad de la escalera, con una luz en la mano: advirtió el capitán, y adelantándose algunos pasos, dijo con tanta gracia como dignidad:  
—Señor Wilder; deba excusarme con vos por el modo algo singular con que me separé de vos en la colina; á pasar de creeros mío, no estaba seguro de mi adquisición, y fácilmente comprenderéis cuanto me interesaba desembarzarme de un compañero en semejantes circunstancias.  
Wilder volvió hacia él su rostro, del que habia ya desaparecido toda señal de descontento ó indicación de hallarse satisfecho, dijo:  
—Sin duda que no fué para mí nada agradable el encontrarme de aquel modo encerrado; mas conozco la verdad de lo que decís, y lo mismo habria hecho yo en igual situación, á poder contar con vuestra presencia de ánimo.  
—El buen hombre que me llevo trigo en aquellas ruinas, no debe hacer gran negocio cuando

107 El corsario rojo  
bien en no armar por mi camino, sino antes recibir una lección que le haga más cauto para lo sucesivo. Vaya una presa, para que vea la pena de desplegar una vela ó de botar una lanca al mar.  
—¿Gouge su relación no es exacta?—preguntó Wilder con una sorpresa que no trató de disimular.  
—¡Exacto! Me creéis por ventura lo que la fama me ha hecho? Mirad bien al monstruo á fin de que nada os escape, repuso el Corsario con amarga sonrisa, como si el desprecio quisiera ahogar los sentimientos del orgullo ofendidos. —¿Dónde están los cuernos y las garras? dijo. —¿Dónde está el olor de azufre? Mas basta ¡perdéis en el aire olor de azufre! Mas basta vaciedades; como sospechaba, vuestros proyectos y vuestro aspecto me agrada, recibí estudiosos, y aunque hice mis investigaciones con bastante reserva, pude veros bastante de cerca para quedar contento. Me agrada, Wilder, y espero que la satisfacción será mutua.  
El nuevo pirata se inclinó á escuchar las ligeras palabras de su jefe, y pareció muy embarazado para contestar á ellas, apresurándose á decir, como para terminar la conversación:  
—Ahora que estamos ya de acuerdo, no os molestéis por más tiempo; os retiro, y mañana por la mañana volveré para encargarme de mis funciones.  
—¡Retiraros! dijo el Corsario mirando fijamente al joven.—No es costumbre el que mis oficiales se aparten de mí á semejante hora; un marido debe amar á su buque y debe siempre